

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 3, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**

MEMORIAS DE BOULANGER

Su exaltación y su ruina.

El general Boulanger tenía poco más de cincuenta años cuando comenzó a figurar en la política francesa.

Hasta entonces, y desde los veinte años en que ascendió a oficial, soñando siempre con proyectos ambiciosos e irrealizables planes de conquistar la gloria, corrió su vida monótona y triste entre el cuartel y la garnición, sorprendiéndole cuando menos lo esperaba la realización completa de sus sueños y de sus apanas concebidas ilusiones.

Ministro por influencia de Clemenceau, risueño y estable con todos y de incenso a respecto como político, fué poco a poco creándose en sus opiniones; luchó más tarde con energía, y andaz y afortunado, se le vió, por decir así, en carner en las masas, y convertido en ídolo, ser la figura más popular y discutida de toda la Francia.

Desde aquel momento la lucha en los partidos fué encarnizada y violenta; los jefes de las agrupaciones que se disputaban el triunfo, lo miraron ostensiblemente como adversario temible; los políticos sensatos, como un peligro quizá para la patria, y sobre todos ellos, sin mezcla de recelo ni desconfianza, el pueblo francés unido, en él creyendo y esperando, y no viendo otra cosa que el general querido, el quizá salvador por todos para calmar su sed de revancha, y tras él de victoria en victorias y de conquista en conquistas, pasar el águila francesa triunfante por las ciudades y plazas de la Alemania ya vencida.

La narración imparcial nos lo pinta como hombre de talento natural y práctico, valiente sin jactancia, y sereno como dueño de sí mismo; andaz y enérgico, tuvo el arte de saber herir con acierto las fibras del entusiasmo y del amor de la patria; subió por ello al puesto más alto que al ciudadano en su patria le diera resarvado, que es el poder que da el pueblo, y de él en la historia pudiera asgurarmente decirse, lo que del mítológico Ícaro, viéndolo aun más rápidamente perder todos sus honores y su fama por soberbio y ambicioso, y no conservarse puro en el nuevo ambiente en que respiraba.

Rochefort y Naquet fueron desde el primer instante sus más íntimos amigos, y partidario el último de la revisión constitucional, no dejaba en todos los momentos de aconsejar al general un golpe de Estado. Todo se hallaba dispuesto y prevenido el 27 de Enero del 89, y la plana mayor de la Liga, los republicanos plebiscitarios y los antiguos blanquistas reunidos, no esperaban sino una señal para lanzarse. Boulanger no quiso darla. «Vencedores que fuimos—decía—por el sufragio universal, si lo intentamos y perdemos, no habrá quien no nos diga: ¡mirad que imbéciles! un poco más, y todo les hubiera venido por sus pasos contados; si ganamos, el ejército entero tendrá que ocuparse durante mucho tiempo en reprimir desórdenes y levantamientos; y si entonces Alemania nos atacara, sufriríamos una gran derrota.

Yo no quiero exponer a mi patria a ese peligro; no y mil veces no quiero; antes que se pierda, todo.»

Su historia política, hasta el momento culminante de su unión a los realistas, fué la de todo político rápidamente encumbrado; subió al poder como radical, y fué, como ministro, víctima de los oportunistas, que persiguieron en él al amigo de Clemenceau; por su ley contra los príncipes se atrajo la odiosidad de los reaccionarios; y queriendo obrar por sí y por su opinión exclusiva, cayó, por último, abandonado por los suyos, a quienes quizá su popularidad hacía sombra, ó su excesiva ligereza perjudicaba.

Como prueba de ello, se vió en Noviembre y Diciembre de 1887 que no pudo constituirse un ministerio antiferrista sin su ayuda, y los radicales llamados a constituirlo no lo quisieron; dos días vivió en conciliábulo con la extrema izquierda, para impedir la elección de Ferry; todo antes que Ferry, dice; y cuando anoso y despedido se ve a punto de faltar, vienen a él las derechas, vendiéndole sus votos y pidiendo para el porvenir su apoyo y su influencia.

Este es el punto capital que decidió para siempre la suerte del general, en las condiciones que más adelante explicaremos, y esa y no otra fué la causa bastante fundada de su rápida caída.

Desde ese fatal momento fué más que nunca difícil su situación como político; republicano en sus principios y acciones, se coaligó con sus enemigos naturales, los realistas, para lograr sus fines. Su actitud desde entonces fué de las más extrañas; se servía, según unos, de los monárquicos para bien de la República, y según otros, de su popularidad como republicano para servir a la Monarquía. La opinión más imparcial, era que en aquellos momentos el general no servía a nadie sino a su propio espíritu de venganza. Todo antes que Ferry, los suyos le abandonaban, los monárquicos le salían y su combate fué simplemente la explicación de sus frases.

Según los más caracterizados e imparciales políticos, la falta grande del general reconocida una escusa; Boulanger quería y quiso ser siempre republicano, y los republicanos al final renegaron de él públicamente; faltos de consecuencia, ó previsores en demasía, hicieron de él un ídolo, para arrojarlo después de mayor

altura; y éste, una vez caído, ni tuvo ni valor para levantarse, y prefirió arrojarse en el lodo, pidiendo una mano protectora a la Monarquía, para venderla después con la continuación de la República.

Una de sus ayudas principales fué la de los republicanos plebiscitarios, y esto en nuestra opinión merece antes un poco de historia.

Georges Thiebaut.

De este puede decirse que su descripción está hecha manifestando que era uno de tantos soñadores tanques que, como nuevo Diógenes, buscaba un hombre para asociarlo a sus fines.

Periodista oscuro de provincia, se singularizó extraordinariamente con ocasión de un banquete organizado por M. Langlé, y a presencia del príncipe Napoleón. Hacia poco que el príncipe Víctor se había separado de su padre, y M. Pascal, íntimo consejero del príncipe Napoleón, acababa de emitir en uno de sus informes la idea de que para evitar inconvenientes en la observación del régimen hereditario, sería prudente introducir en la Constitución del nuevo imperio la adopción en el trono en ciertas condiciones.

Apenas comunicada esta idea, se levantó M. Thiebaut pidiendo la palabra, y entre el asombro más grande de los presentes, dijo: Yo voy más lejos; voto por la supresión de ese régimen y pido la República con la condición especial de que el jefe del gobierno sea elegido por el pueblo y por un cierto tiempo. M. Thiebaut no ocultó un momento al príncipe, que él buscaba un hombre propuesto para su idea, y que ese hombre era el príncipe. «Antes de venir a vos, monseñor, he ido al conde de Paris; de esa parte nada resta que hacer; el orleanismo es un árbol podrido; y vos podréis únicamente ser el jefe de esa República.»

Sombreada la idea y aunque el príncipe nada hiciera ostensiblemente por aceptarla, el pequeño grupo plebiscitario tuvo partidarios acérrimos entre los realistas, con variados elementos de antiguos imperialistas, unidos a los republicanos de M. Naquet, y no tardó dos años después en formarse en Paris el Club republicano de ese nombre, constituido por M. Langlé y los suyos, formado, por decirlo así, el elemento más democrático de la monarquía y el más avanzado de la república.

En esta reforma hacia falta un hombre, ésta para Thiebaut, y los reformistas era sin duda el príncipe Napoleón. ¿Cómo llegar a él? Directamente era imposible; faltaba popularidad. ¿Quién entonces? La estrella de Boulanger comenzó a levantarse, y las miradas de Thiebaut se concentraron en él.

En aquellos momentos se encontraba el general Boulanger de comandante en jefe del 13º cuerpo de ejército, y había tenido ya los compromisos del general con las derechas para la no elección de Ferry, que luego describiremos. Thiebaut le propuso entonces una secreta entrevista con el príncipe Napoleón en Prangins, y Boulanger, dado ya el primer paso, no vaciló un momento.

Era fué su mayor falta; comandante en jefe de un cuerpo de ejército, fué de paisano y bajo el nombre de comandante Solar, a entenderse con el príncipe compuesto de Thiebaut.

En esta entrevista, sumamente curiosa é interesante, se decidió del todo la suerte futura del general Boulanger.

En la conversación, que duró cinco horas, se trató ampliamente la política exterior é interior del país. El general y el príncipe Napoleón estuvieron conformes en un todo, cruzándose, según se cuenta, las siguientes palabras:

—Nosotros estaremos de acuerdo hasta el día en que la Constitución de la República está reformada, en cuyo caso habrá lugar, y no antes, de tratar sobre la futura elección del jefe del Estado.

—Yo, por mi parte—agregó Boulanger—no pienso ni aun presentarme.

Cada uno de ellos jugaba evidentemente a cartas vistas al papel del desinterés, hasta el punto que el príncipe, mirando la sorpresa que experimentó el general a la vista de un sable torcido, le enseñó la inscripción, diciendo:

—Ved aquí, general, un precioso recuerdo (el sable llevaba en la hoja la siguiente inscripción: Sable del primer Cónsul en Marengo).

Y como é demostrase un gran asombro y deseo de poseerlo, añadió el príncipe:

—Cuando hayáis devuelto, general, a Francia, la Alsacia y la Lorena, yo tendré el mayor honor en ofrecérselo.

Esto hace suponer, que si la política fué el tema principal de la entrevista, el sentimiento del honor y de la patria había figurado también entre sus planes y esperanzas.

Al despedirse, el príncipe acompañó al general hasta Caloz, dentro del territorio francés, diciendo que una imprudencia bien valía se cometiera otra.

El 3 de Enero se encontraba el comandante del 13º cuerpo de ejército en su cuartel general.

La política plebiscitaria.

La política plebiscitaria dió al fin sus resultados; el proceso electoral del general Boulanger en 26 de Febrero, colmó de placer a los republicanos de este grupo hasta tal punto, que Napoleón se sintió alarmado de la popularidad de su nuevo súbdito.

Desde ese punto, la envidia hizo su camino, recibiendo en alguna ocasión Mr. Langlé la orden secreta del príncipe de combatir una gran parte de las candidaturas boulangueristas. Esto no continuó largo tiempo; los republicanos de este partido, temiendo las excitaciones y agasajos con que el general era obsequiado por los orleanistas, se deslizaron desde luego de Boulanger, permaneciéndole fieles y no abandonándole nunca, ni aún en los más azarosos sucesos.

Su primer idea fué la de gastar un millón en preparar una gran manifestación a modo de plebiscito, pidiendo a Boulanger como jefe del gobierno; pues de aquí a una revisión constitucional no mediaba, según ellos, sino un pequeño paso.

El dinero faltó, pero los plebiscitarios no le abandonaron, escuchándolo y rodeándolo en las grandes agitaciones de fines del 89. Se habló entonces de represalias, al temerse, según se decía, que el general fuese asesinado, y Langlé entonces, públicamente, y en medio del mayor entusiasmo, dijo: «Si al general se le arresta, haremos saber que constituimos desde este momento a MM. Carnot, Constans, Ferry, Clemenceau y Tirard, como garantes de su vida. Ellos y nadie más que ellos, nos responderán de lo que al general suceda.»

En las elecciones del 90, y hasta el último instante de la permanencia del general en Francia, fueron siempre estos hombres fieles a sus compromisos; uno solo no llegó a ese punto, cegado por el odio hacia los orleanistas y el temor que el general tratara con ellos; este fué Georges Thiebaut.

Los realistas.

De 1815 a 1870, los republicanos no cesaron de hacer oposición, de concierto con los bonapartistas, legitimistas y orleanistas. A este punto dice M. Weiss:

«Las coaliciones son siempre honrosas cuando el objeto que se persigue es el bien y los deseos de la patria.» Esto quiere servir de disculpas a las entrevistas y coaliciones que el general Boulanger buscó en las derechas de la Cámara. Los realistas fueron a él, explotando sus odios personales, é incitándole para que les sirviera de instrumento; el general, aceptó sus compromisos, trató y negoció con los jefes del partido, concinó y é impuso sus condiciones, y estos como antes dijimos fueron los primeros pasos de su vergonzosa caída.

La relación de estos hechos comienza a fines de Noviembre de 1887. La elección de Ferry a la presidencia de la República era inminente. A toda presa era preciso impedirlo; los radicales carecían de votos suficientes, las derechas, se decía votaban por Ferry, y en estos días, recibió el general, de Martimprey, la invitación para verificar una entrevista secreta.

El conde de Martimprey, de origen imperialista, jugaba gran papel en la política francesa y se hallaba, en el día en que nos ocupamos (29 al 30 de Noviembre), en el partido conservador realista.

Graves revelaciones.

La entrevista se verificó al fin por el intermedio de M. Herissé compañero antiguo del general, y a media noche, del 29 al 30, la puerta del gabinete de M. de Martimprey daba entrada al comandante general del 13º cuerpo de ejército.

Las condiciones brevemente impuestas por el primero fueron las siguientes: Apoyar con todas sus fuerzas el candidato propuesto por Boulanger para presidente de la república, con la condición fija é indispensable de aceptar a éste como ministro de la Guerra, y una vez elevado a este cargo, derribar, con ayuda del ejército, al gobierno republicano que acababa de deshonrar a la Francia con los escandalosos manejos de Wilson.....

M. Martimprey se extendió asimismo en las ventajas personales que esperaban al general del restablecimiento de la monarquía. Al fin concluyó su discurso, que el general había aprobado con monosílabos, diciendo:

«Dadnos vuestra palabra de soldado de asociaros a nosotros, y Ferry no será elegido.»

—Yo os doy mi palabra, respondió el general.

En esto entró el baron Mackay, y enterado de lo que ocurría, felicitó al general, habiéndole de la gloria de Monk, cerrose al compromiso y se le ofreció dinero para la empresa. El general lo rechazó vivamente.

De vuelta Herissé, asombrado, le dijo: General, me asustan los compromisos que habéis adquirido.....

¡Bahl!—respondió Boulanger—valientes imbéciles están esas gentes; bien me río de ellos; pero aun así y todo, venga cualquier cosa, antes que Ferry, la guerra civil.

Se mandó un emisario a Freycinet ofreciéndole votos, con la condición de aceptar a Boulanger como ministro de la Guerra. Freycinet, que esperaba ser elegido sin comprometerse, se negó resacañamente a aceptarlo. «Esto—dijo—sería una crisis gubernamental y parlamentaria é continuación de la presidencial, y esto sería un mal debut para la presidencia.

Floquet en cambio aceptó toda clase de condiciones. En aquellos días, las relaciones entre Boulanger y Floquet eran muy cordiales.

Los escrutinios preparatorios comenzaban, pues, muy reñidos. En el primero, en 2 de Di-

ciembre del 87, Floquet obtuvo 101 votos; Freycinet, 94; Brisson, 66; Carnot, 49, y Ferry, 18. Floquet retiró su candidatura.

La lucha encarnizada fué desde aquel momento entre Freycinet y Ferry, despreciándose por insignificantes las de Carnot y Brisson.

En varios escrutinios posteriores, Ferry fué a la cabeza; pero no habiendo obtenido ninguno mayoría absoluta, los republicanos se reunieron para en escrutinio secreto, votar su candidato. Clemenceau entonces abandonó con sus amigos la candidatura de Freycinet, decidiéndose todos por la de Carnot.

M. Freycinet recibió, almorzando, la noticia del abandono en que sus amigos le dejaban; quiso entonces aceptar la condición de las derechas, admitiendo como ministro al general, y se le contestó que era demasiado tarde.

La sesión del Congreso se abrió a las dos, y M. Carnot fué elegido por 616 votos contra 100 del general Sausier.

El general estaba, pues, libre del compromiso con los realistas; ni su candidato había sido el presidente, ni Carnot ni sus hombres de gobierno lo aceptaban como ministro.

El general, sin embargo, continuó en sus conferencias con los realistas, y más tarde lo vemos aceptando, de acuerdo con el príncipe Napoleón, el plan de Thiebaut.

Los relatos anteriores, aunque explicados ligeramente, dan una idea verdadera de la conducta seguida por Boulanger en el período agitado por que pasó la Francia desde 1887.

En cuanto a lo que pensaba y sentía Boulanger, de esto, dan idea los siguientes párrafos que sacamos de una carta suya a un periódico que lo apoyaba:

«Yo no quiero calificar a los que me han arastrado a compromisos é imprudencias y aun atentados para sorprender mis secretos y hacerse pagar sus servicios, ya pagados por otros. Yo he tenido la poca precaución de no atender los consejos de mis amigos.... Vos conocéis mis sentimientos y mis opiniones, y la entera verdad sobre mis actos, perfectamente desnaturalizados.... continuad vuestra campaña republicana y socialista.... y así probaremos que siempre estamos afectos a la causa de la República y del pueblo a la cual pertenece mi vida.—GENERAL BOULANGER.»

Publicadas las revelaciones del Figaro, el Intransigente mandó a uno de sus redactores a Jersey a hablar con el general, y éste respondió a sus insinuaciones terminantemente:

—No tengo nada que decir ni nada que responder; cuando el momento llegue de que yo hable, ya me oirán todos los que desean saber mis sentimientos.

Para cerrar por hoy esta serie, damos el Manifiesto publicado por M. Laporte, diputado boulanguerista de la Nièvre, dirigido a sus electores:

«Después de haber reflexionado profundamente sobre los consejos de mis amigos, suspendo provisionalmente la publicación del Patriote.

Explotado y robado indignamente por los hombres que han venido a engañar mi confianza, y engañado por bribones, cuyo único objeto era vivir a mis espensas; en medio de estos enojos, y solo contra ellos, necesito más que nunca de un poco de reposo y de tranquilidad. A pesar de todo mi valor, hay cosas que no puedo resolverme a remover; hay mucho de canallasco en el aire envenenado que respiro.»

Nada puede añadirse a esto: el general Boulanger, caído y fiel a sus ideas, se hubiera, tarde ó temprano, levantado; infiel a su conciencia y a su partido, cayó en la opinión de todos, para no levantarse más. Monárquico falso, ó republicano apoyado por los realistas, no podía continuar siendo el favorito del pueblo. Se ha desmoronado al fin como una figura de yeso.

SILVELA Y ROMERO

Va a durar el convencionalismo que supone la benevolencia de los reformistas a la situación, menos de lo que creíamos; porque todos los síntomas son de ruptura ostensible entre los señores Silvela y Romero.

El artículo de ayer de El Imparcial ha irritado a los contendientes, y los íntimos del señor Silvela decían anoche en El Día:

«Entre los Sres. Cánovas y Silvela hay absoluta armonía.» (Conviene recordar a esto, que algún periódico dijo días pasados que el señor Cánovas había telegrafiado al Sr. Silvela desde San Sebastián, que no hiciera caso de lo que se decía de sus conferencias con Romero, porque todo seguía lo mismo que cuando él salió de Madrid.)

Por eso, lo de la absoluta armonía entre Cánovas y Silvela se dice con retintín.

Después de esto El Día recuerda de nuevo lo que dijo en Gobernación el Sr. Silvela, delante de varios periodistas, sobre el propósito en el Sr. Romero, de no dejar la jefatura de su grupo; «pero el cambio de opinión y entrara en las filas conservadoras—«Ese de nuestro estimado colega—sería recibido como merece, concluyendo El Día con estas terminantes palabras:

«Caracterizados ministeriales, abundando en cuanto dejamos expuesto, manifestaban que

ellos no solicitan ni rechazan al Sr. Romero Robledo, en quien reconocen excelentes cualidades y grandes méritos, pero cuya falta no notan.

El efecto de estas desdeñosas palabras ya se nota hoy en *El Clamor*, que dice en su última hora lacónicamente:

«Nuestro ilustre jefe conversó ayer largamente con el Sr. Cánovas del Castillo.»

Conversación que algo esclarece un telegrama de San Sebastián que publica *El Liberal*, y que firma el Sr. Peña, en el cual se adelantan estas impresiones:

«Esta mañana—dice el corresponsal de *El Liberal*, a quien suponemos en esto bien informado—conferenció el Sr. Cánovas con el Sr. Romero Robledo.

Decíase que el jefe de los reformistas le ha presentado al Sr. Cánovas su ultimatum. Le ha interrogado y guarda absoluta reserva.»

Esta reserva, sin embargo, no durará mucho tiempo, porque la tirantez ha llegado a un extremo que no son posibles disimular.

Véase si no el lenguaje desabrido que ya hoy emplea *El Clamor*, aprovechando la ocasión que le sugiere el artículo de *El Imparcial*:

«¿Que hay dos tendencias en el partido conservador?»

Ni lo sabemos, ni nos interesa.

Las cuestiones interiores, los disgustos de familia, los rozamientos que pueden producirse en el seno de la actual situación, allí ella los ventilará y resolverá como quiera; porque nosotros, que no pertenecemos a ese partido, no tenemos derecho a intervenir en sus asuntos domésticos.

Estamos a la izquierda del partido conservador, perfectamente independientes y totalmente desligados de todo compromiso con él.»

En resumen, que el Sr. Silveira se va a salir con la suya.

El Sr. Romero Robledo prefiere seguir siendo jefe de grupo, y por de pronto su falta no se nota en el partido conservador.

Los exámenes de Setiembre.

Lo que está pasando en el ministerio de Fomento en materia de Instrucción pública, nos recuerda aquello que se dice en una popular zarzuela:

No abre el ministro la boca

Primero, en virtud de una interpretación garrafal de la ley de presupuestos, se cobraron dobles derechos a los alumnos de enseñanza libre; después se publicó un decreto en la *Gaceta* restableciendo en Barcelona una Escuela preparatoria de Ingenieros Industriales, que nunca estuvo establecida en la capital del Principado, ni en parte alguna de España; y por último—¡ojalá sea lo último!—ayer apareció en la sección oficial de *La Correspondencia*, y con referencia a informes del ministerio de Fomento publicaron también otros periódicos, una noticia anunciando que hoy comenzarían en la Universidad de Madrid, según costumbre, los exámenes extraordinarios de Setiembre.

Sin duda en el ministerio de Fomento se ignora que por costumbre no comienzan los exámenes, desde hace muchos años, hasta el 15 de Setiembre; y tampoco se sabe que en la Universidad de Madrid hace días que está anunciada para dicha fecha la convocatoria de los exámenes extraordinarios.

De donde resulta que los estudiantes de provincias que no lean esta rectificación, se vendrán a Madrid medio mes antes del día para que se les ha convocado por los respectivos tribunales.

¿Y les pagará el puplaje de estos quince días el ministerio de Fomento? ¿Aplicará a esta indemnización los fondos que ha cobrado de más a los alumnos libres?

Ya sabemos que no; pero entre tanto ya le damos trabajo al portero de la Universidad, al simpático Soria, índice, clave y hermenéutica viviente de cuantos anuncios se fijan en el tablero de edictos de nuestro primer establecimiento de enseñanza.

Y lo más triste para el bondadoso canchero universitario, es que algunos de los que acuden a él, alarmados y sorprendidos por los periódicos, le gritan e interpelan como si fuera el autor del suceso oficioso.

¡Por los clavos de Dios, señores del ministerio, que sea esta la última plancha!

LA SALUD PÚBLICA

En Toledo.

El gobernador de dicha provincia ha sorprendido en la estación de Cabañas un depósito clandestino de carnes en estado de putrefacción.

La autoridad gubernativa ha ordenado que sean entregados al juzgado los expendedores, y que la carne encontrada sea conducida al quemadero.

En la capital se registraron ayer cinco invasiones y tres defunciones.

En Tarragona.

Continúa decreciendo la enfermedad en San Carlos de la Rápita, donde ayer solo se registraron dos invasiones.

El parte oficial registra los casos de un nuevo pueblo, el de Pauls, donde hubo el 23 de Agosto tres invasiones y otra el 30 del mismo mes.

También se señalan casos sospechosos en Amposta y Almodover.

En Alicante.

En Villajoyosa se registró ayer una defunción.

Estadística del cólera.

Se ha publicado el *Boletín de Sanidad* del ministerio de la Gobernación correspondiente al mes de Agosto.

En él hallamos un resumen de las invasiones y defunciones por causa de cólera en España hasta el 20 de Agosto, y que son las siguientes:

Provincia de Alicante.—En nueve pueblos, 107 invasiones y 68 defunciones.

Provincia de Badajoz.—En un pueblo (Llerena), 77 invasiones y 42 defunciones.

Provincia de Toledo.—En cinco pueblos, 137 invasiones y 72 defunciones.

Provincia de Valencia.—En 63 pueblos, 1.832 invasiones y 904 defunciones.

Total: 2.153 invasiones y 1.086 defunciones.

En Madrid.

El enfermo de la calle de Leganitos, que fué anteyer conducido al hospital de Vallehermoso como caso sospechoso, continúa mejorando. Según el parte facultativo, la enfermedad que padece es una indigestión debida a un atracón de uvas.

La viruela.

De enfermedad variolosa ocurrieron ayer los siguientes casos en los diferentes distritos de esta población:

Buenavista, una invasión; Centro, dos invasiones y una defunción; Congreso, dos invasiones; Hospicio, cinco invasiones; Palacio, una invasión; Universidad, siete invasiones. Total 18 invasiones y una defunción.

Junta provincial de Sanidad.

Ayer se reunió, bajo la presidencia del señor gobernador de la provincia, la junta provincial de Sanidad.

Se trató de la clausura definitiva de la fábrica de papel de Rascacafía.

Para informar sobre el asunto, una comisión de la misma junta pasará a dicho pueblo de esta provincia y examinará la fábrica.

El gobernador sometió a la deliberación de la junta el expediente sobre el derecho alegado por las Sacramentales para continuar construyendo enterramientos, a pesar de las disposiciones vigentes en contrario.

La junta se mostró unánimemente conforme en que se suspendan muchas construcciones, de acuerdo con el parecer del Sr. Sanchez Beboys.

La mortalidad en Madrid.

Ha sido remitido para su publicación en la *Gaceta* el estado de las defunciones ocurridas en Madrid durante el mes de Agosto.

Resulta de las cifras apuntadas en aquel documento que durante el mes que acaba de terminar, han fallecido siete personas del cólera y 483 de enfermedades infecciosas.

Samadas estas cifras con las que arroja la mortalidad de enfermedades comunes, componen un total de 705 varones y 702 hembras, ó sea 1.407 defunciones.

Corresponden, por lo tanto, 45 defunciones a cada día, ó sea la cifra más pequeña que ofrece la mortalidad en esta capital en épocas normales.

Esto con relación al total, pues por lo que se refiere al número de fallecimientos por enfermedades infecciosas hay que convenir en que la cifra no es la que se registra en épocas normales.

Precedencias limpias.

Habiendo transcurrido los veintion días que señala la real orden de 31 de Marzo de 1888, relativa a epidemias en territorio español, sin que se haya presentado invasión alguna de cólera en los pueblos de Alandía de Crespina y Llanera, ambos del partido judicial de Játiva, provincia de Valencia, deberán considerarse limpias las precedencias de dichos puntos, y sujetas tan sólo a la observación que señala la mencionada real orden.

Así lo dice la *Gaceta* de hoy.

Telegramas de la mañana.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

En Las Palmas.

Las Palmas (Gran Canaria) 2.—(Recibido por el cable de la Compañía Nacional Española.) Ha salido de este puerto el vapor Buenos-Aires. Anticipase que dos nuevas líneas de vapores harán escala en este puerto.

La enfermedad de Cárlos I.

Lisboa 2.—El *Diario Oficial* publica un boletín médico, fechado en 31 de Agosto, haciendo constar que el rey padece desde el 21 una fiebre tifoidea de carácter benigno. La temperatura actual oscila entre 38°8 y 39°18 habiendo llegado a 40.

La orina ligeramente albuminosa y el estado general del augusto enfermo relativamente satisfactorio.

El boletín del día 1.º de Setiembre dice que la enfermedad del rey sigue su curso sin alteración que deba consignarse. El estado general es en lo posible, satisfactorio.

La escuadra inglesa.

Tolon 2.—La escuadra inglesa ha fondeado en esta rada a las diez y media de la mañana de hoy, cambiando los acostumbrados saludos con las baterías de la costa.

El buque almirante inglés saludó después con quince cañonazos al pabellón del almirante, Duperri, y el acorazado *Formidable* hizo igual saludo al almirante Hoskins.

Este, acompañado de su estado mayor, en el que figura Luis de Battemberg, visitó inmediatamente al prefecto marítimo, Renuier, y alcalde interino de Tolon, en ausencia del propietario.

El acorazado *Pelayo* saludó también a la escuadra inglesa.

Huelga terminada.

Mons 2.—La huelga en el Borinage puede considerarse como terminada.

Tránsito de los demócratas.

Nueva-York 2.—Los demócratas han triunfado en las elecciones del Arkansas, habiendo alcanzado mayoría sobre las elecciones efectuadas en 1888.

La jornada de las ocho horas.

Liverpool 2.—En la apertura del Congreso de las *Trades Union*, el presidente Walkin de declaró que ha llegado el momento de hacer energías reclamaciones para asegurar a los obreros por las vías legislativas la jornada normal de ocho horas.

Inundaciones.

Saint Gall 2.—Con las continuas lluvias, el lago de Constanza se ha desbordado y varias aldeas se han inundado.

La ansiedad es indescriptible en esta región.

Si va la escuadra francesa.

París 2.—El *Diario de los Debates* desmiente la noticia dada por algunos periódicos italianos de que el gobierno francés haya resuelto no enviar una escuadra a las aguas de Spezia.

El gobierno tuvo siempre la intención de enviar la flota de un deber de cortesía y hasta lo anunció al representante del rey de Italia en París.

Los armadores ingleses.

Londres 2.—En la tarde de hoy han celebrado una gran reunión en esta capital varios armadores que representan un capital de cien millones de libras esterlinas, habiendo adoptado unánimemente el acuerdo de formar una federación de todos los armadores ingleses, para examinar las diversas cuestiones que se relacionan con el trabajo y resistir a la tiranía de las *Trades Union*.—Fabra.

LA "GACETA".

Presidencia.

Real decreto decidiendo una competencia suscitada entre el gobernador de Lugo y la Sala de lo

criminal de la Coruña, a favor de la administración.

Ultramar.

Habiendo aparecido en la *Gaceta* de ayer equivocado por error de copia un apellido, se reproduce el real decreto deacordado cesante a D. José de Elorza é Inel, contador de la dirección general de Administración civil de Filipinas.

Fomento.

Real orden trasladando a la cátedra de Matemáticas, vacante en el Instituto de Gerona, a D. José María Bartricia y Capelle.

Idem a la de Agricultura del Instituto de Guipúzcoa a D. Marcello Llorente.

Idem nombrando catedrático de Latin y Castellano de Mahoa a D. José Sanchez Doblás, y de Geometría asistente de la Universidad de Sevilla a D. Luis Octavio de Toledo.

Idem disponiendo que la cátedra de Derecho político y administrativo de la Universidad de Granada, se anuncie a traslación.

AL MENUDEO

La seguridad pública.

Leemos en el *Diario de Tortosa*:

«En la carretera que va de esta ciudad a la vecina de Roquetas, y cerca del sitio denominado «Cuatro Osmias», se ha encontrado ayer asesinado a José Estrada Obalid, labrador, de veintiseis años, poco há llegado de la isla de Cuba, con tres profundos machazos en el tronco y una puñalada, además de otras contusiones.

El juzgado se personó en el sitio del crimen a las cinco y media de la madrugada.

Se ignoran los móviles que hayan podido inducir a hecho tan bárbaro al desconocido asesino.

Ayer tarde se procedió a la autopsia del desgraciado Estrada, en el cementerio, donde fué trasladado.»

Se encuentra enfermo de algún cuidado, en el Ferrol, el senador D. Joaquin Becerra Armesto.

Deséamele pronto y completo alivio.

El vapor «Sevilla».

Con objeto de establecer dos veces por semana el correo entre Málaga y Melilla, y teniendo en cuenta que todos los viernes sale un vapor francés del primero de dichos puntos para el segundo, por el ministerio de la Guerra se ha concedido autorización al vapor *Sevilla*, a fin de que salga de Málaga los martes, en vez de los viernes, que es el día que tiene señalado.

A consecuencia del accidente ocurrido en la línea de Vigo, y en el cual resultó muerto un comandante de ejército, hubo también varios contosos, entre otros, según dice un telegrama recibido ayer en Fomento, el inventor del submarino, Sr. Peral, aunque ligeramente.

Horas de oficina.

Las horas de oficina en los ministerios de la Guerra y Gracia y Justicia son, desde el lunes, de doce a cinco de la tarde.

El señor conde de las Almenas, de quien se dijo hace días que se hallaba gravemente enfermo en Zurich, está ya restablecido de la enfermedad que le aquejaba, y se encuentra en París.

Los socialistas de Bilbao.

Segun telegrama del gobernador de Bilbao, ayer terminaron sin haber ocurrido ningún incidente notable las reuniones públicas celebradas en aquella capital por el partido socialista en su segundo Congreso nacional.

Han empezado a salir para sus provincias los delegados que fueron a Bilbao.

La causa del matute.

La causa llamada del matute ha pasado a la Audiencia, y en ella aparecen procesados José Diaz Velasco (*) *Pope el Huevero*; Javier Martínez Navarro, director de *La Crónica*; Isidro Melgarejo Masa, criado del primero; José María Crespo y Roman Sanchez Bazo, tenientes visitadores; José Banco Jara y Celestino Fernandez, cabos del resguardo de consumos; Félix Marin Diaz, depositario; Miguel Fernandez, ceñante de consumos; Manuel Seseña, vigilante, y los cabos, sforadores y vigilantes Manuel Gonzalez, Moción Villarrubia, Ramon Dobl, Ignacio Audet, Enrique Alonso, Antonio Mingo y Manuel Tejero.

Todos se encuentran sufriendo la prisión preventiva, excepción hecha de Miguel Fernandez y Manuel Seseña, que por haber prestado la credida fianza que se les exigió, disfrutan de libertad provisional.

La causa consta de mil folios.

En honor de Nuñez de Arce.

En el salón de Actos del Instituto de Bilbao se celebró ayer tarde una brillante fiesta literaria en honor del Sr. Nuñez de Arce.

En el estrado, y bajo dosel, se veía el retrato de Calderón.

Presidió el acto el Sr. Nuñez de Arce. Tenía a su derecha al Sr. Alery, director del Instituto, y a su izquierda a D. Eduardo Delmas.

Estaban además en el estrado los artistas de la compañía del Sr. Mario y los organizadores de la fiesta.

La concurrencia era muy distinguida. Estaban el gobernador, el alcalde y el presidente de la Diputación, y sus respectivas señoras.

El asistió del maestro Barbero tocó escogidas piezas.

Habló en primer término el Sr. Delmás, diciendo que la fiesta se había organizado porque era un deber de los pueblos glorificar sus poetas, y Nuñez de Arce merecía que Bilbao le glorificase.

Leyóse un telegrama de felicitación de la Asociación de Escritores y Artistas.

Leyeron poesía la señora Guerra y las señoras Guarrero y Julia Martínez, y los Sres. García Ortega, Sanchez de Leon y Mario. Las lectoras fueron obsequiadas con magníficos ramos.

El Sr. Delmás leyó *El Idilio*. Después entregó al Sr. Nuñez de Arce una magnífica corona de plata.

El Sr. Nuñez de Arce dió las gracias, pronunciando un elocuente discurso que fué muy celebrado.

Después se sirvió un lunch.

D. Teodoro Llorente.

El Ayuntamiento de Valencia ha conferido el cargo de cronista de aquella importante ciudad, vacante por la defunción del Sr. Pizcueta, el distinguido director de *Las Provincias* y querido amigo nuestro D. Teodoro Llorente, nombramiento que ha sido muy bien recibido por recaer en una persona de tanto mérito y tan merecida fama literaria como la que goza el ilustre traductor de Goethe y autor de la *Historia de Valencia*.

En este caso la felicitación más que al señor Llorente, corresponde a la hermosa ciudad del Túria.

El cantonalismo en Granada.

Los telegramas que publicamos de Motril ya anunciaban claramente la clase y forma de los atropellos llevados a cabo por la destitución del Ayuntamiento; pero por el correo de hoy hemos recibido noticias que parecen increíbles.

Gentes sudacas recorren las calles haciendo imposible que transiten por ellas ni las señoras; se colocan petardos en las casas de varias personas acomodadas, y el nuevo Ayuntamiento no da recibo al depositario de los fondos municipales, creándose finalmente una situación de verdadero terror, insostenible a todas luces, y que formará época en aquella rica población.

Y todo esto, ¿as posible que lo tolere el delegado que allí reside, y el gobernador que ha nombrado a este delegado?

Visita al fuerte Guadalupe.

Ayer tarde salieron en coche para visitar el fuerte Guadalupe el Sr. Cánovas y su señora, los Sres. Loma, Jovellar, Santiago, Henestrosa, Aldaz y la señora duquesa de Mandas.

Las señoras no entraron en el fuerte por estar prohibido. Hasta el lunch se ha verificado en la entrada del fuerte.

El Sr. Cánovas ha elogiado mucho las obras. Ofreció dar gran impulso a las fortificaciones de la frontera de Francia.

Los expedicionarios regresaron a las nueve de la noche.

Noticias de Barcelona.

Barcelona 2 (8 25 mañana).—Espérase a la emperatriz de Austria.

El Sr. Sagasta ha escrito anunciando que llegará el 22 Celebraráse el 24 un gran banquete en su honor.

Dícese que los amigos del Sr. Martos en esta capital realizarán un acto de adhesión política al Sr. Sagasta reconociendo su jefatura.

Así se expresa el corresponsal de *El Globo*; pero nosotros dudamos, que tan pronto vaya a Barcelona, el Sr. Sagasta.

Irán 3 (9 45 m.).

Director Correo.

Al banquete en el hotel de Inglaterra ofrecido por el Sr. Martínez Aguir al Sr. Sagasta, asistió la orquesta del Casino y ejecutó un concierto.

Todo el programa de éste era de música española, empezando y concluyendo con la *Marcha Real*.

Han asistido los Sres. Gullen, padre é hijo, Colmeiro, Drumen, Arroyo, Hernandez Prieta, Sarthou, Calleja, Leon y Llerena, y Alvarez Capra.—*Ranero*.

NOTICIAS DE LA GRANJA

Carreras de caballos.—Baile en casa de los señores marqueses de Bolaños.—Otro en casa de los señores condes de Mallada.—Ecos varios.

La animación ha ido en aumento desde mis noticias anteriores. Las fiestas, los ensayos, los preparativos del *minué* y de la función de aficionados en el teatro, han ocupado la mayor parte de los días y han hecho se pasara el tiempo agradablemente.

La primera de las fiestas fué las carreras de caballos, que resultó animadísima, y por la concurrencia que a ella asistió, se hubiera creído estábamos en el Hipódromo de Madrid por lo aristocrático, aunque por otro lado la concurrencia en la tribuna de libre circulación (y digo libre, pues la entrada a la misma era gratis), era mayor que en el Hipódromo mencionado.

El baile en casa de los marqueses de Bolaños resultó muy animado, sobre todo por ballarse por primera vez el antiguo *minué*; y al ver los acompañados movimientos de aquellas parejas, no se podía menos de aplaudir lo bien ejecutado de aquella danza favorita de nuestros antepasados. Los jóvenes que tomaron parte en dicha danza fueron las señoritas de Arco, Bañer, Landa úrr, Haredia, Giron, Valera y Chevalier, y los Sres. Haredia, Arco, Mendez Vigo, Nájera, Salamanca, Dumont y Figueras.

Mucho aumentaba su natural belleza el traje del tiempo de Luis XIV, que lucieron las señoritas que tomaron parte en el citado baile.

Animadísimo estuvo también el baile en casa de los Sres. de Bañer, donde se bailó un cotillon, muy bien dirigido por el marqués de Velada.

El baile de los condes de Mallada, resultó magnífico, pues a pesar de tener los mismos atractivos que el anterior en dicha casa, tenía el de ballarse nuevamente el *minué*, habiendo acompañado dicho baile la señora Chevalier, al piano, y los Sres. Arbós y Rubio, al violín y violoncello respectivamente. S. A. R. la Infanta doña Isabel honró con su presencia esta fiesta, prodigando sus plácemes a los que ballaron el *minué* así como a los Sres. Arbós y Rubio, por su graciosa parodia *Los automóviles*. A las ocho regresáramos a la Granja, tan solo sintiendo que tan agradable fiesta no se repetiría.

Las fiestas con motivo de la solemnidad de San Luis, han resultado animadísimas. El día que corrieron las fuentes, la concurrencia fué excesiva; los fuegos artificiales fueron presenciados por S. A. desde el balcón de la casa ayuntamiento.

El señor alcalde hizo los honores con su amabilidad acostumbrada; acompañaba a S. A. la marquesa de Nájera, el gobernador civil de Segovia, y la mayor parte de las damas de la colonia veraniega.

En esta semana se efectuarán: una gira al «Paular» y tal vez una cacería en «Riofrio», ambas organizadas por S. A.

El día 4 se verificará la función de aficionados, representándose *El guardián de la casa* y *El novio de doña Inés*, de las que daré a usted cuenta a su tiempo.—R. F.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El Rey de Portugal.

Lisboa 3.—El boletín médico fijado esta madrugada en la antecámara del real palacio, dice que la enfermedad que aqueja al Rey de Portugal, sigue su curso ordinario, haciendo constar que el ilustre enfermo ha pasado la noche última bastante tranquilo y sin recargo en la calentura.

El estado general del Rey es relativamente satisfactorio, y los médicos de Palacio confían en que muy pronto habrá desaparecido todo peligro y entrará el Rey en el período de una franca convalecencia.

Todos los monarcas europeos y los jefes de Estado han dirigido telegramas, pidiendo noticias de la salud del Rey, y haciendo votos por su completa curación.

En el ministerio de Estado se ha establecido una guardia permanente encargada de recibir y contestar en el acto los telegramas que se reciben del extranjero, interesándose por la salud del joven monarca.

Constantemente llegan a las puertas de palacio numerosos grupos de gente del pueblo para adquirir noticias del curso de la enfermedad.

La entrevista de Narva. San Petersburgo 3.—La prensa rusa sigue negando que el Czar haya contribuido en nada para el enfriamiento de relaciones entre Rusia y Alemania.

Afirma que durante la permanencia en Narva del emperador Guillermo fué este objeto de grandes atenciones no solo por parte del Czar sino también por parte de los altos funcionarios, pueblo y ejército que lo dieron patentes muestras de cariñoso respeto.

Desafío. París 3.—Varios periódicos anuncian que a consecuencia del artículo publicado el domingo último por el periódico El Intransigente se ha concertado un desafío entre Enrique Rochefort y Thibaud.

Añaden que el duelo se verificará mañana temprano cerca de Inglaterra.—Fabra. La botadura de un buque y el rey Humberto.

Roma 3.—La prensa democrática italiana dice que la negativa del rey Humberto de asistir personalmente al puerto de Spezia, tiene por objeto impedir el movimiento cada vez más acentuado contra la Triple alianza.

Roma 3.—La escuadra italiana que ha de asistir en el puerto de Spezia a la botadura del Sardegna, será mandada por el duque de Génova.

Londres 3.—Noticias recibidas de Roma por el periódico The Daily Chronicle, dicen haber causado muy mala impresión la negativa del rey Humberto de asistir personalmente al acto de la botadura del buque Sardegna, que se verificará definitivamente el 20 del actual en Spezia.

El mismo periódico añade que se desespera conseguir el restablecimiento de las relaciones amistosas entre Francia e Italia.

Congreso obrero. Londres 3.—The Times publica un despacho de Bruselas en el que se anuncia la celebración del Congreso obrero para el 14 del corriente.

Entre los diversos puntos que serán discutidos en este Congreso y que encierran verdadera importancia, se halla el referente a la creación de un Parlamento del pueblo, compuesto exclusivamente de obreros. Dicho Parlamento, o sea de ser aprobada su creación, se compondrá de 183 miembros, y su marcha será en un todo análoga a la de los Parlamentos regulares.

Francia e Italia. Londres 3.—Segun telegrafía de Roma al Standard, informes de origen oficial aseguran que el gobierno italiano dará pronto una nueva ocasión para que Francia dé pruebas de su cortesía respecto de Italia.

Temores. Buenos-Aires 3.—Pedidos por el gobernador de la provincia de Tucumán, el gobierno nacional ha mandado fuertes refuerzos de tropas.

Esta noticia ha causado mucha agitación, pues demuestra que existen serios temores de que puedan ocurrir algunos trastornos.

El Emperador de Alemania. Berlín 3.—El Emperador de Alemania ha llegado a Kiel.

Huelga. Nueva-York 3.—Los obreros empleados en el ferrocarril de Panamá, se han declarado en huelga protestando contra la reducción de jornales.

Todas las obras han quedado paralizadas. Los huelguistas conservan una actitud pacífica.

Maniobras militares. Viena 3.—El Emperador de Austria ha llegado a Teschen con objeto de asistir a las maniobras militares.

Signe en aumento la inundación en los barrios bajos del distrito de Praga. Seis pontones han parecido ahogados. Las pérdidas materiales son muy grandes.

Robo de un tren. Nueva-York 3.—Una partida de bandidos ha detenido el tren expreso de Nueva Orleans a Louisville, secuestrando a los viajeros.

No hay noticias de ninguna desgracia personal.—Fabra.

Aspirantes a la judicatura. El presidente interino de esta Audiencia, señor Illana, ha constituido hoy solemnemente el Colegio de aspirantes a la judicatura que componen los domiciliados en esta corte.

El secretario, Sr. San Roman, leyó las disposiciones referentes a la constitución del mismo, así como las que determinan las obligaciones de los aspirantes, y el señor presidente les dirigió breves y elocuentes frases acerca de la conducta que deben observar, proponiéndose desde luego utilizar los servicios de los mismos en todos aquellos trabajos en que puedan adquirir la práctica necesaria para el mejor desempeño de sus cargos.

Una comisión de aspirantes le dió las gracias por las laudatorias frases que les había dirigido ofreciéndole sus respetos.

El Sr. Capdepon. Orihuela 3 (9'45 mañana). Director CORREO.

El Sr. Capdepon continúa siendo objeto de grandes demostraciones de cariño. Le han visitado el señor Obispo, autoridades y corporaciones, comisiones del Casino, Sociedad Agrícola, una comisión del Consejo de la Caja de Socorros, Cabildo cadastral y las personas más caracterizadas de los partidos carlista, conservador y liberal.

Ayer tarde visitó los pueblos de Callosa y Redován, recibiendo con músicas, repique de campanas y entusiastas aclamaciones. Esta noche se quemará en la plaza de la Constitución un magnífico castillo de fuegos, y el viernes será obsequiado con un banquete de 80 cubiertos en los preciosos jardines de La Catalana.—El correspondiente.

Los liberales del Ferrol. Días pasados publicamos de nuestros amigos del Ferrol un telegrama que resultó con varios errores. El telegrama, tal como se nos expidió, decía y dice así: Ferrol 23 de Agosto. Director CORREO. Reunido comité liberal, asistiendo también senador Becerra Armeto, ex alcalde Abizanda,

varios concejales partido y valiosos elementos nuevamente afiliados, acordóse sostener enérgica campaña electoral posterior; considerarse fuera del partido liberal a diputados provinciales como a circunscripción Lopez Vidal y Arias Armentoso, y reelegir incondicionalmente a señores honorarios Sagasta, Montoro Rios.—Presidente, Lopez Pardo.

«Razzia» de Ayuntamientos. Coruña 2 (11 n.)—Continúan en esta provincia los atropellos contra la organización municipal.

Este gobernador ha decretado la destitución de varios Ayuntamientos, declarando por propia autoridad la nulidad de las elecciones verificadas desde 1870. Entre otros, ha decretado la destitución de los Ayuntamientos de Cee, Ordes, Carceda, Abegondo y Ortigueira, y además resulta que ha nombrado concejales interinos, prescindiendo de los ex concejales, a mayores contribuyentes.

Se han presentado contra este gobernador dos querrelas, y se están formulando otras cinco para enviarlas al Tribunal Supremo.

Ortigueira 2 (7 tarde).—El delegado del gobernador ha destituido al Ayuntamiento de esta población, y ha nombrado, entre los nuevos concejales, a cinco contribuyentes, haciendo caso omiso de muchos ex concejales, a quienes corresponde ser designados. Jamás se ha visto atropello igual.—El Correspondiente.

El jueves será cuando saigan desde San Sebastian, los Sres. Cánovas e Ibañeta, para Victoria.

El Sr. D. Venancio Gonzalez, ha llegado a Madrid, procedente de Panticosa, por cierto que muy bien de salud, por lo cual le felicitamos.

Como en Bilbao, en un astillero particular, se ha botado al agua el casco del crucero Maria Teresa dentro del tiempo que se dijo, no sin razón dice hoy El Clamor:

«Encontrará el ministro de Marina que esta hecho es una severa lección para todas las clases que intervengan en las construcciones que se efectúan en los arsenales del Estado, en los que obras de menor importancia se eternizan con gran descrédito de la marina y en perjuicio del país.»

Los alcaldes de barrio. Se va dando gusto al órgano zorrillista El País, en lo posible.

Hoy parece que han concluido de ser relevados todos los alcaldes de barrio de Madrid; y si alguno queda aún rezagado, pronto se le dará por el pie.

Por cierto que hemos oído que algunos de los nuevamente nombrados, no son vecinos del distrito a que pertenecen.

En cuanto a la renovación de secretarios de tenencias de alcaldía, como este asunto necesita de la aprobación del Ayuntamiento, es posible que se trate de él en la primera sesión que se celebre.

Pero el órgano zorrillista, en su furor contra los liberales, no se contenta con la separación de los alcaldes de barrio.

Hoy pide la separación de los fusionistas todos en cualquier destino en que se garezcan. Padece una fiebre nuestro colega, en resúmen, semejante a la que padecían los apóstólicos después de la reacción de 1823.

Bajo todos los puntos de vista, para aquellos fanáticos, los liberales eran unos pillos.

El cólera. En Llerena (Badajoz) sin novedad. San Carlos de la Rapita (Tarragona), 2 invasiones.

De la provincia de Valencia se han recibido los siguientes partes: En Sellant, 1 invasión y 1 defunción; Marines (nuevo), 1 y 1; Pechella, 1 invasión; Rafelbuñol, 1 y 1.

(AGENCIA MENCHETA.) Valencia 3 (8 30 tarde). Director CORREO.

En Requena ha habido cinco invasiones y dos defunciones; en Ador, dos y una; en Sellant, una y una; en Algemesi, una y una. Total, 14 y ocho.

La invadida asilada, de catorce años, y el niño Vicente Ferrer siguen aislados como medida rigurosa.

(AGENCIA MENCHETA.) Una conferencia. San Sebastian 3 (10 mañana). Director CORREO.

Es inexacto que en la conferencia de ayer del Sr. Romero Robledo con el Sr. Cánovas se adelantase nada referente al reintegro del Sr. Romero en el partido conservador.

El Sr. Romero no hostilizará al Sr. Cánovas, pero mantendrá su independencia mientras subsistan las causas que impidan la franca evolución que desea la mayoría de los romeristas.

Zorrillistas y liberales y demócratas. San Sebastian 3 (10 mañana). Director CORREO.

La Libertad, en un artículo en que se va el despacho, califica de contubernio la coalición electoral de Sagasta, Castelar, Salmeron y Pedregal, y declara que los revolucionarios no ayudarán a los conservadores ni a los republicanos, cooperando tan solo a procurar el triunfo de la causa republicana.

El artículo termina así: «Aquellos que en 1881 acorronos a aceptar para imponerse con maldad a elevadas regiones; que en 185 explotaron nuestra buena fe, y en 1890 han querido engañarnos otra vez, pueden coaligarse con quienes se presten a servirlos.»

El Ayuntamiento de San Sebastian. San Sebastian 3 (10'30 mañana). Director CORREO.

El Guipuzcoano defendiendo la conducta del gobernador consultando a Gobernación el asunto del presupuesto y del empréstito. Declara, si flo, inspirado por el Sr. Romero Robledo, que aplaude la resolución del Sr. Silveira, reconociendo la autonomía de las corporaciones populares vascongadas.

Un discurso del Sr. Ansaldo. San Sebastian 3 (10 30 mañana). Director CORREO.

Atacó duramente al Sr. Romero Robledo, calificándole de perturbador y de ir agrarado a la cola del partido conservador y del brazo del carlista, de cuyo partido dijo monstruosidades.

Y terminó instando la conveniencia de la coalición general que viniera a constituir el gobierno del pueblo por el pueblo.

Nombramientos. San Sebastian 3 (2 tarde). Director CORREO.

Vallejo Miranda ha tomado hoy las órdenes del Sr. Cánovas, y regresa ahora a Biarritz. La Reina ha firmado los nombramientos de D. Antonio María Ron para inspector de primera clase de Correos y de D. Alfredo Golcorrota para segundo, y las jubilaciones de D. Gabino Tejado, oficial del ministerio de la Gobernación, y D. Eduardo Gonzalez Rivera, que varias veces ha sido gobernador.

La emperatriz de Austria. San Sebastian 3 (2 40 tarde). Director CORREO.

Se ha sabido que la Emperatriz de Austria salió ayer de Burdeos con rumbo a un puerto español.

S. M. la Reina ha dispuesto que esté lista una escampavía, para salir a alta mar y esperarla, en el momento que se divise el yatch en que viaja S. M. I.

Aoche falleció víctima de penosa y larga enfermedad el finestrado teniente de artillería, don Felipe de Duñas y Tejado, y mañana a las nueve de la mañana será conducido el cadáver al cementerio de San Isidro.

Acoplamos en su íntimo dolor a los padres del finado y los deseamos resignación cristiana para sobrelevar tan sensible pérdida.

De acuerdo el gobernador y el alcalde, se ha establecido un lazareto en Madrid, donde se albergarán todas las vacas de leche que después de examinadas presenten caracteres de enfermedad variolosa.

Esta medida se ha adoptado por haberse presentado algunos casos de la referida enfermedad en dichos animales.

D. TOMAS OLLEROS. Ha fallecido esta tarde, después de una penosa enfermedad, nuestro muy estimado amigo el distinguido oficial de marina Sr. D. Tomás Olleros.

Aun sin los vínculos de parentesco del señor Olleros con personas muy queridas del director de EL CORREO, por sí solas las prendas que adornaban al finado, pedirían que como tributo a la justicia, lamentáramos esta pérdida con verdadero dolor, porque a un era relativamente joven el Sr. Olleros, y porque sus servicios al país y su talento le habían granjeado honrosísimo puesto entre sus compañeros.

Reciba su afligida viuda nuestro pésame, que es un pésame de todo punto sincero. Con la propia sinceridad deseamos que en lo posible se mitigue la pena de la anciana y buena madre del Sr. Olleros, y que conlleven los hermanos y sobrinos del finado, con cristiana resignación, pérdida tan irreparable como dolorosa.

BALANCE DEL DIA. Nos quejábamos pocos días hace de frío, y ya hemos tenido hoy un calor molesto lo cual enseña que habría sido mejor hacernos los distraidos, porque ahora tenemos el escorzo de sospechar al, por celos, el sol habrá soñado sus rayos para que otra vez lo tratemos con más miramiento; y más cuando no ha llegado la época de que el soberano astro entibie sus ardores. Nunca se aprende bastante.

Si del cielo bajamos a la tierra, también tenemos que arrepentirnos de haber dicho varias veces, que el Sr. Cánovas estaría desde ayer entre nosotros, de regreso de su viaje a San Sebastian, porque resulta, que el Sr. Cánovas no estará en Madrid hasta el domingo 6 del lunes.

Adviértase, sin embargo, que no queremos con esto envolver, reproche alguno, que por otra parte sería bien inocente.

En todos los pueblos del mundo, los ministros viajan en la época de verano, y descansan como todos los mortales; y no habiendo asunto urgente que lo reclamara en Madrid; ha hecho bien el Sr. Cánovas en estar unos días en San Sebastian, siquiera para que aprendan los periódicos que siguen su política, cuyos periódicos todos los veranos al salir, en años anteriores el Sr. Sagasta, blasfemaban como energúmenos; ni más ni menos que si ellos le pagaran el viaje y las estancias.

Lo que si deseamos, cuando regrese el señor Cánovas, es que ponga un poco de orden y de continencia en las noticias sobre Melilla que salen de los centros oficiales, peligroso sistema que ya se siguió cuando las Carolinas, y cuyas consecuencias los ministeriales fueron los primeros en padecer.

Que se diga de una vez, con claridad y precisión, si se envían ó no se envían refuerzos, pocos ó muchos; y que se sepa que no hay motivo para andar todos los días a caza de si llega ó no llega, con estas ó las otras noticias, el vapor Sevilla.

En cuanto al Sr. Beranger, si aprovecha para las aplicaciones oportunas en los astilleros del Estado, la actividad desplegada en las orillas del Nervion, por la industria particular, habremos ganado por este lado; y si además de esto, manda publicar en la Gaceta la documentación relativa al invento del Sr. Peral, también este servicio tendremos que agradecerle.

El mes de Setiembre lo iremos pasando con estos incidentes, y ya vendrá el de Octubre con movimientos más acentuados, aunque si el fruto corresponde a la flor, en Setiembre inclina ya se animará un poco la política; y más al considerarse cómo aprietan algunos gobernadores para perseguir candidatos liberales, y qué maña se dá también el Sr. Silveira para cerrar la puerta al Sr. Romero Robledo, lo cual, naturalmente, que debe mirar con alguna zozobra el Sr. Martos, por aquello de que cuando las barbas de tu vecino, etc.»

Quien ha estado valiente ante sus electores de Eibar, ha sido el Sr. Ansaldo, si bien vá á

incurrir en terribes anatemas de los conservadores y sus aliados los zorrillistas, por sus elogios al Sr. Sagasta, a quien es un pecado gordo consagrarle tributo alguno de afecto.

No hay mas sino que los liberales de todas partes de España se han empeñado en tomarlo como bandera.

Hoy otra vez vuelve a decir El Diluvio, periódico democrático muy leído en Barcelona, «que la libertad y la democracia están ahora encarnadas en la persona del Sr. Sagasta, y que las aclamaciones y obsequios que recibe son otros tantos clavos que hieren el corazón de la gente conservadora.»

Nosotros, sin embargo, pensamos que los enemigos del Sr. Sagasta, de este y del otro cuadrante, no tienen, hasta el momento, motivos para mostrarse tan desatados contra él.

El Sr. Sagasta debe hacer mayores méritos para el odio de sus adversarios, planteando en Octubre, y después desarrollando, una vigorosa campaña electoral.

Todo lo demás sería música celestial. Hay que hacer una prueba solemne: si hay ó no hay cuerpo electoral; si hay ó no hay país que se quiera gobernar a sí propio, como sucede en Inglaterra, en Bélgica y en Italia.

Hay que demostrar a los nuevos poseedores del sufragio universal, que de ellos, y solo de ellos depende que en el país imperie la política que les sea más agradable.

En las últimas reuniones de los socialistas congregados en Bilbao, se acordó ir a la lucha en las próximas elecciones, y no coaligarse con ningún partido; luchar con las fuerzas propias, donde se pueda, y nada más.

La noticia que en sueto separado publicamos sobre lo que ocurre en Metril, como otras que publicaremos mañana, denotan el desenfreno a que están llegando las pasiones en los pueblos.

BOLSA. COTIZACION OFICIAL DE HOY 3 DE SETIEMBRE.

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Rows include 4 p. 100 int. c., Id. tit. pequeños, Id. fin de mes., etc.

Cambios sobre el extranjero. Paris, a la vista, 4'60 por 100, beneficio al papel. Paris, a 8 dñv., 4'50 por 100, beneficio al papel. Londres, a la vista, libra esterlina, 26'46 pesetas.

Resumen. Sostenidos con firmeza los cambios de los efectos públicos. Diez céntimos sobre el alza de ayer ha adquirido el cambio del 4 por 100 interior, y un cuartillo por ciento la Deuda exterior.

Esto es, de 78'85 a 45 ha sido cotizado el 4 por 100 interior al contado y en partida, y entre 78'40 y 50 lo ha sido en operaciones a fin de mes y con prima de medio por 100, a 78'80.

El exterior en partida cierra a 81'05, habiéndose antes cotizado desde 80'75 a 81 por 100. El amortizable al 4 por 100, a 80'55 y 50. Los billetes de Cuba, desde 108'45, primer cambio, a 108'75.

Las cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario, a 104 por 100. Las acciones del Banco de España, como ayer, a 408'50.

Aunque no extraordinario, ha tenido algun movimiento la contratación de esta tarde. Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior contado, 78'45; fin de mes, 78'45 dinero.

(DE LA AGENCIA FABRA.) Paris 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 77'50, 77'63, 77'65, 77'81 y 77'50.—3 por 100 francés, 95'88 y 95'87.

Londres 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 77'12. Cotización de Barcelona. Barcelona 3 (4'30 t.)—Interior, 78'52.—Id. próximo, 80'00.—Exterior, 81'17.—Id. próximo, 80'00.—Amortizable, 80'00.—Cubas 1886, 108'50.—Nortes, 82'30.—Id. próximo, 80'99.—Colonial, 84'40.—Id. próximo, 80'00.—Francia, 55'20.—Id. próximo, 80'00.—Orenses, 21'05.—Id. próximo, 80'00.—Almansa, 128'00.—Id. próximo, 800'00.—Conocido Paris, fin Agosto, 77'65.—Mumbert.

El Banco general de Madrid se encarga de dar letras y cartas de crédito para todas las plazas de España y del extranjero.

CULTOS. Santo de mañana.—Santa Cándida y Santa Rosa de Viterbo. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Quintana, y por la tarde, preces y reserva.

En la iglesia parroquial de San Sebastian continúa la novena de Nuestra Señora de la Misericordia. Por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Yagüe, y por la tarde, a las cinco y media, después del rosario, será orador el Sr. Mon, terminando con novenas, gozos y reserva.

Espectáculos para MAÑANA. Felipe.—A las 9.—La baraja francesa.—A las 10.—El chateau blanco.—A las 11.—Pan de flor.—A las 12.—Las tentaciones de San Antonio.

Maravillas.—A las 8 1/2.—Un pretexto.—A las 9 1/2.—Hace falta un caballero.—A las 10 1/2.—La Virgen de Agosto.—Un modelo.—A las 11 1/2.—Concierto europeo.

Gran Circo de Celen.—A las 9.—Gran función en la que tomarán parte la célebre troupe Mayor, los aplaudidos escarabios cómico-burlescos Masca y Dixon y los populares clownas Pepino y Tonino.—Entrada general, 50 céntimos.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Última semana en que se harán las damas vienesas.—Gran batuda.—Misa Isea Tilly.—Las graciosas sevillanas hermanas Moreno y otros ejercicios.

Imprenta de EL CORREO, a cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

MALES SECRETOS

De todos los medicamentos que se vienen empleando para la curación de las enfermedades venéreas y sífilis, bienorrea, espermatorrea y estercorosa, orines turbios, incontinencia de orina ó guta militar, las *Félicas Repurativas Walker* son las únicas que como por ser de fácil asimilación y cómodamente toleradas por los estómagos más delicados.—5 pesetas.—Venta en Madrid, Preciados, 82. Remisión por correo contra importe al Gabinete Walker, Madrid.—El Gabinete Walker cuenta con médicos correspondientes y farmacéuticos depositarios en las capitales de provincia y cabeceras de partido.

EL EXTRACTO COMPUESTO DE ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER



MED ALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.

Curadísimo es el extracto de zarzaparrilla, herpe, erupción, lagas, enfermedades humorales y todas las afecciones de la piel, por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada a tiempo y con constancia, evita los ataques apoplécticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre. Les eminencias médicas la prescriben con gran éxito. Los interesados pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Depósito central: Vilanova Hermanos y C.ª, Barcelona.—Sucursal en Madrid, calle de Claudio Celso, 26, 2.

SANITAS

Es el mejor antiséptico y desinfectante que se conoce. Se usa mucho en Inglaterra, Francia y Estados Unidos, en la forma siguiente:

- 1.º **FLUIDO «SANITAS»**.—Es un desinfectante sin rival para sanear los hospitales, cuarteles, lazaretos, hoteles y toda clase de edificios públicos y habitaciones. Es por lo tanto, un gran preservativo contra el **COLERA**, **TIFUS**, **VI-RIUS**, **Difteria** y demás enfermedades infecciosas.
 - 2.º **FLUIDO CRUDO «SANITAS»**.—Es el desinfectante más económico y eficaz para desinfectar las cloacas y demás lugares que despiden emanaciones de él.
 - 3.º **ACEITE «SANITAS»**.—Es el mejor desinfectante para fumigaciones e inhalaciones.
 - 4.º **POLVOS «SANITAS»**.—Son el desinfectante más seguro para purificar los retretes públicos y particulares, estables, galileros, perrerías, corrales, latrinas, muladares, bañeros y demás lugares donde se acumulan materias orgánicas en descomposición.
 - 5.º **JABON «SANITAS» PARA EL TOCADOR**.—Es el remedio más seguro para la curación de las enfermedades cutáneas y picaduras de insectos.
 - 6.º **JABON «SANITAS» PARA ANIMALES**.—Es el preservativo más poderoso para las caballerías y ganado en general, y para los perros, gatos y demás animales, contra las enfermedades de la piel, contra las pulgas, piojos, garrapatas y toda clase de parásitos.
- De venta en Madrid, Melchor García, Hijos de C. Uzurrun, Rafael Sanjaume y farmacias de Moreno Miguel y Sánchez Ocaña.
- Agentes generales para España: **VILANOVA HERMANOS Y COMP.ª**.—BARCELONA.

Duodécima edición, 1890

ANUARIO DEL COMERCIO

de la Industria, de la Magistratura y de la Administración ó Directorio de las 400000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.

(C. BAILLY-BAILLIÈRE)

con anuncios y referencias al comercio é industria nacional y extranjera; reconocido de utilidad por reales órdenes.—Un tomo en 4.º de más de 8.000 páginas. Precio, 20 pesetas en toda España y 25 en el extranjero.

Publicación anual muy corregida y aumentada todos los años.—Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

Se hallará de venta en la librería editorial de D. O. Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las demás librerías del reino, que se encargará de proporcionar esta obra.

PARA UNA OFICINA

se desea un maritorio joven con buenos antecedentes. Dirigirse con muestra de letra á la calle de Zurita, 15, duplicado, portería.

Sin Copaha ni Mercurio

Curación de las Enfermedades secretas por la **CUBEBINA LECHAUX**

Con este precioso medicamento se consiguen, en algunos días, en secreto, sin régimen ni tisanas, la curación segura y radical de todas las afecciones venéreas e heréticas.

Lechaux, P.º, 1.º, Calles 64 y 66, Madrid.

Madrid: Melchor García, por menor: Moreno Miguel; Barral y Miquel; Santos y Uzurrun; Barcelona: Vicente Ferrer y Ca; Almor y Urriach; Sábado Ferrer y Ca; Dragutins; S. Alina; Fortuny y Hermandad; Bilbao: Pinedo; Viuda de Sarmiento; Arriaga; Di.ª; Cadix: Garayn y Gual; Juan Mateos; Ayala de Mendoza; Granada: Rubio Pérez; Santos Pérez y Ca; Málaga: Utrera; Aguilár; Cádiz: San-Sebastián; Cádiz de Tanco; Santander: Izal; Bernardo Sero; Sevilla: Pazuelo; Huelva: U. Bilon; Valencia: Andrés; Cádiz: Calvo y Cacho; Zaragoza: Rios y; Ramon Jordán.

an Mateo, 22, dup.º pral.

Centro de contratación de compra y venta de toda clase de fincas, en comisión.

5 PTAS por acteos cristales de roca. Se hacen compromisos. Ocas antiguas y de oc. finca. J. Dubosc, Arerat, 19 y 21.

Fabrica de guantes

Confabacion con los productos más superiores. Exactitud en medidas.

URIAETE, ESPARTEROS, 8

MALES SECRETOS

Finos, lagas, etc. Curación en 3 días con la INYECCIÓN KOCH, frasco, 2 ptas. Montaña, 33, 1.º Madrid, y Farmacias.

ANUNCIANTES LA EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESES

se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos noticiosos y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para vuestros intereses.

Pidanse tarifas, que se remiten á visita de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

Barrio-Nuevo, 7 y 9, Madrid

GOUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT
Licor concentrado y desinfectante

El **GOUDRON GUYOT** sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, mas eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vejiga, y en las afecciones de las mucosas.

El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con él la bebida mas higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la mas saludable de las bebidas.

El Goudron Guyot **AUTENTICO** se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma

escrita con tres colores:

Venta por menor en la mayor parte de las Farmacias.

FABRICACION POR MAYOR:
La 129, rue (calle) Jacob, en París.

La Molinería Española

Unica revista dedicada al progreso y defensa de los intereses de los fabricantes de harinas, de cebada perlada, de arroz mondado, de pan, de galletas, de fideos, de chocolate, de pastas, confitería, alcohol, etc., y al comercio de granos y harinas

Precio de la suscripción: 5 pesetas medio año.—Consulta gratis. Pedidos de maquinaria y suscripción, dirijanse á la redaccion central: Gran Vía, 242, Barcelona.

LOS DOS PRIMEROS AÑOS DE LA REGENCIA (CRÓNICA CONTEMPORÁNEA)

Este interesante libro, del reflejo de los sucesos políticos y sociales ocurridos durante el primer bienio de la Regencia, se ha puesto á la venta al precio de CINCO pesetas, en la acreditada librería de D. Fernando Fé. Carrera de San Jerónimo.

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, San Gregorio, 8, papel para envolver.

EL SEÑOR

D. TOMÁS OLLEROS Y MANSILLA

CAPITAN DE NAVÍO DE SEGUNDA CLASE, VOCAL SECRETARIO DEL CONSEJO SUPERIOR DE LA ARMADA, CONDECORADO CON LA PLACA DE SAN HERMENE GILDE, ROJA DEL MÉRITO MILITAR Y NAVAL, CRUZ DE SAN FERNANDO Y OTRAS,

ha fallecido á las dos de la tarde de hoy

R. I. P.

El Excmo. Sr. Ministro de Marina; su viuda, su madre, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conduccion del cadáver, que tendrá lugar el dia 4 de Setiembre, á las cuatro y media de su tarde, desde la casa mortuoria, Goya, 15, al cementerio de la Sacramental de San Justo, en lo que recibirán especial favor.

Por disposicion del finado no se reparten esquelas.

HOGG, Farmacéutico, Rue Castiglione, 2, en PARIS y en las principales Farmacias

ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados es natural y *absolutamente puro*; lo pueden digerir los estómagos mas delicados; su acción es segura contra las enfermedades del Fecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Dolgades de los niños, etc.

Desconfiar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.

Escribir el nombre de Hogg y además la certificación de M. LESUEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

ADVERTENCIA.—Evítase en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

HERMOSURA Y BELLEZA DEL CABELLO

AGUA CIRCASIANA

Inventora **DE HERRINGS Y C.ª** Privilegiados

La unica usada por todas las familias reales y la nobleza de Europa. Devuelve a los cabellos blancos su color natural rubio castaño ó negro. Hace nacer y crecer el Cabello. Destruye rápidamente la caspa. Es infalible para dar hermosura y vigor al cabello debil y enfermizo. 48 años de constante éxito y mas de 38.000 certificados prueban su eficacia.

¡Cuidado con las falsificaciones é imitaciones nocivas y peligrosas á la salud!

DEPOSITO GENERAL: 21, RUE LOUIS-PHILIPPE Avenue de Neuilly, PARIS

Sbre. 3) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (F. 71)

RUPERT GODWIN

Las mil libras fueron enviadas, y á la mañana siguiente, muy temprano, Esther bajó á sus cuadras á contemplar á aquel soberbio animal.

El día estaba lluvioso y la judía habría librado batalla de buen grado con los elementos, tal era su contrariedad. Tuvo que resignarse, aunque hubiera querido montar el caballo aquel mismo día.

—Creo que mañana hará buen tiempo—dijo.—Acuérdese Vd., Harlingford, de que mañana á las once saldremos juntos á caballo, y no se comprometa con nadie. Iremos hasta Richmond ó Wimbledon para dar una buena galopada.

—Estaré presto, querida Esther—replicó gravemente el duque—pero quisiera verla montar en otro caballo que en ese. Quería usted tanto antes á *Waterwick*.

—Sí, pero de eso hace un siglo.—Hoy me cansa ya y mi deseo más ardiente es montar este hermoso alazan.

Puso su breve mano sobre el enervado cuello del caballo, el cual la miró con sus grandes ojos negros, donde relampagueaba algo infernal.

El aspecto de la bestia justificaba su nombre de *Sabot-du-Diable*.

—No sé por qué, pero la carta de Wallace me ha acobardado—dijo el duque.—Con toda el alma daría mi fortuna con tal de que no montara Vd. ese caballo.

—Mi querido Harlingford—dijo la judía—no se empeñe Vd., porque es en vano. Usted podrá sentirse medroso, pero yo estoy de-

seando que llegue mañana para darme el inmenso placer de pasear á caballo en este noble gruto.

CAPITULO VIII La miniatura.

Desde su visita á las cuevas del ala Norte, el espíritu de Lionel estaba en continua excitación febril.

Evitaba cuidadosamente toda ocasión de encontrarse con Julia Godwin. A cada paso pensaba en el sombrío misterio que encerraban aquel trozo de trapo, la mancha de sangre y el guante que había encontrado en la cueva.

Un hombre había llegado á Wilmington una tarde del mes de Junio del año último, y nadie le había vuelto á ver.

Las divagaciones del viejo jardinero no eran producto de una cabeza debilitada; estaban originadas por hechos reales y espantosos. Aquel anciano conservaba fresca la escena de horror que se desenvolvió ante sus ojos.

El espíritu de Lionel estaba atormentado por el combate de sentimientos opuestos que se libraba en su corazón.

Sabia que estaba sobre la pista de un crimen horrible y misterioso; era para él un deber sagrado denunciar el hecho á la policía para que aclarara el enigma y descubriera al criminal; pero este era el padre de Julia, á quien amaba con toda su alma, y la imagen de la joven presentábasele pálida y desecha por el dolor.

Entonces trató de creer que no había tal crimen cometido en el castillo. Intentó convencerse de que Rupert Godwin no era culpable. Todo aquello podía ser un encadena-

miento de fatales circunstancias. El trozo de tela manchado de sangre, el guante, las divagaciones de Caleb, todo podía explicarse de una manera distinta á como Lionel se había sentido inclinado á adoptar.

—¿Por qué iba Godwin á asesinar á un extraño?—pensaba el joven.—¿Qué motivo podía haber tenido? ¡Vaya!—se decía.—He sido un loco, tan loco como el pobre jardinero Caleb.

Así razonaba Lionel; tal era su deseo por creer en la inocencia del enemigo de su madre.

Pero á despecho de todos sus razonamientos, la sombría y terrible verdad alzaba continuamente su terrible imagen ante sus ojos.

En vano trataba de conceder poca importancia á aquel misterio; un peso horrible abrumaba su espíritu. Recordaba el extraño sentimiento de horror que se apoderó de él cuando entró por primera vez en el castillo de Wilmington.

—¡Es inútil luchar contra la verdad!—exclamó un día después de una gran angustia moral.—La sombra del crimen se estiende sobre esta mansión. El olor de sangre envenena la atmósfera.

Un asesinato se ha cometido aquí, y suceda lo que suceda, he de cumplir mi deber, aunque le cueste la felicidad á la pobre Julia.

El combate había terminado. Lionel estaba resuelto á no perder más tiempo y á dejar Wilmington aquel día mismo para ponerse en relaciones con la policía inmediatamente que llegara á Londres.

En esta disposición, sentóse para escribir á Julia, su protectora.

Sólo podía decirle que asuntos particulares le llamaban á Londres, obligándole á abandonar aquella residencia y el trabajo que le había sido encomendado.

Esto únicamente podría decirle, dándole las gracias por sus bondades y expresándole su reconocimiento por los generosos sentimientos que la habían inducido á proporcionarle trabajo.

Pero por sencilla que pareciera esta carta, su redacción le ofrecía grandes dificultades. Comprendía el mal efecto que había de producir en su protectora, por mucho cuidado que pusiera en ello.

Resultóle fría y ceremoniosa, porque no dejó traslucir la menor chispa de sus sentimientos reales.

Cerróla y la puso la dirección. Arregló los diferentes dibujos que le habían sido confiados, y después reunió sus efectos personales.

Una vez hecho esto, marchóse dejando allí su equipaje con el objeto de enviar después á buscarlo. Quería salirse de la casa sin ser observado; deseaba que su marcha solo fuera conocida cuando estuviera lejos de Wilmington. Preocupábase ante todo un encuentro con Julia. Una entrevista con ella podía serle fatal, y el joven temía no poder ocultar sus verdaderos sentimientos.

Bajó la escalera, á través del recibimiento y salió al jardín. Las ventanas del salón estaban abiertas y pudo oír á Julia que cantaba acompañándose al piano. Aquella voz tan conocida, de tan suave timbre, le impresionó vivamente.

Dejaba de verla, tal vez para siempre, y si acaso la veía, ¡Dios sabe en qué condiciones! ¡Acaso como su más grande, como su más cruel enemigo!

No podía dejar el castillo sin echar una mirada postrera al objeto de su amor, sobre aquel rostro que tanto le había entusiasmado. Las ventanas estaban abiertas de par en par.

Lionel deslizóse furtivamente por el sende-